

尹锡悦遇“滑铁卢” 韩国乱局仍难平

围绕“关税威胁”

特朗普和加拿大之间发生了什么

新华社渥太华12月13日电(记者林威)近日,美国当选总统特朗普威胁对加拿大加征关税,并数次提及加拿大可以成为“美国的一个州”、加总理贾斯廷·特鲁多可以当“州长”,引发舆论哗然。

特朗普在上一个总统任期内曾多次发表类似言论,这一次,特朗普究竟说了什么?加拿大官方如何反应?加拿大舆论怎么看?

特朗普说了什么

11月25日,特朗普在社交媒体发帖威胁称,明年1月就任美国总统后将加征对加拿大所有产品征收25%关税。

11月27日,特鲁多召集加拿大地方领导人,就特朗普的威胁商讨应对之策。会议基调是采取一切办法与美国加强沟通。

11月29日,特鲁多访问美国,与特朗普在佛罗里达州海湖庄园共进晚餐。据美国福克斯新闻网报道,特鲁多希望通过面对面的会谈“展现加拿大诚意”,两人讨论了能源、贸易等问题。不过,这场“夜宴”并未打消特朗普向“北方邻居”加征关税的念头。据福克斯新闻网描述,特朗普当晚对特鲁多说,加拿大可以成为美国第51个州,而特鲁多可以成为州长。报道援引在场人士的话说,当特朗普说完这些话后,“大家紧张地笑了”。

特朗普在会后接受美国全国广播公司采访时,再次抱怨美国与加拿大和墨西哥的贸易存在逆差,“如果我们要补贴它(指加拿大或墨西哥),那就让它成为(美国的)一个州”。

12月4日,特朗普在社交媒体上发布的图片显示,他本人站在山顶,身旁是一面加拿大国旗,配文是“哦,加拿大”。多家美国媒体分析说,特朗普发布的图片由人工智能合成,背景中的山峰疑似瑞士马特洪峰,他发此图文的含义“令人费解”。

12月10日,特朗普在社交媒体再次发帖称,“前几天晚上和加拿大州州长贾斯廷·特鲁多共进晚餐很愉快。我期待很快再次见到州长,这样我们可以继续就关税和贸易进行深入对话,结果会令所有人惊叹”。

加拿大官方作何反应

对于特朗普的加征关税威胁,加拿大各级政府态度不一。特鲁多12月9日在演讲中表示,若美国对加拿大产品征收新关税,加方将以“多种方式”应对。同日,特鲁多与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加总理办公室在会后发布简报说:“加拿大与美国的友谊和贸易关系无与伦比。”

部分加拿大官员对特朗普的威胁作出强硬表态。加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰12月11日说,加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”,一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

加拿大安大略省省长道格·福特说,加拿大可以切断对美国的能源出口,“包括输送到密歇根州、纽约州、威斯康星州的能源”。“我不希望发生这样的事,但我的首要任务是保护安大略省;安大略省乃至全体加拿大人(的利益)。”福特还说,安大略省正在草拟一份对美报复措施清单,他呼吁加拿大各省和地区都拟定报复清单。

据加拿大媒体报道,加拿大反对党保守党领袖皮埃尔·普瓦列夫尔指责特鲁多“过于软弱”,无法得到其他国家的尊重。

加拿大公共安全部长勒布朗说,特朗普关于“第51个州”的言论“是在开玩笑”。加拿大媒体12月3日报道,勒布朗当天对记者表示,特朗普“只是在逗我们玩”。

加拿大舆论怎么看

加拿大《卡尔加里先驱报》撰文称,美国当选总统不承认我们的总理是一个独立国家的领导人,“很难想象还有比这更灾难性的侮辱”。

加拿大广播公司在档节目中称,当特朗普说加拿大可能成为“美国第51个州”并将特鲁多称为“州长”而不是总理,这都是为了“羞辱”这位加拿大领导人。

加拿大《环球邮报》刊登的一封信写道:“特鲁多面对的是一位非常不友好的美国候任总统,他要求加拿大人按照他的节奏跳舞,否则将承担后果。全国各地已经出现相当大的恐慌。”

加拿大政治评论员斯科特·里德在接受加拿大电视网采访时说,特朗普的“加拿大笑话”是一种侮辱和不尊重,不只是针对总理本人,而是针对整个加拿大。加拿大民调机构莱杰公司本月早些时候进行的调查显示,82%受访者反对加拿大“成为美国第51个州”,支持者仅为13%。

的支持率降至11%,不支持率升至85%,分别刷新其就任以来的新低和新高;国民力量党支持率为24%,共同民主党支持率为40%,两党支持率相差16个百分点,为尹锡悦上台以来最大值。

戒严风波以来,韩国各地连日举行要求尹锡悦下台的集会游行。韩国前青瓦台国情室室长权起植说,与以往不同的是,这次参与支持弹劾尹锡悦集会的年轻一代规模庞大。或许受到民意的压力,执政党在国会投票前虽然维持反对弹劾总统尹锡悦议案的决定,但允许该党议员参与投票,这给了党内反对尹锡悦的力量发挥作用的机会。

第二,执政党内部矛盾不断升级。国民力量党党首韩东勋和国务总理韩德洙8日表示,将有序推进提早结束总统尹锡悦的任期。但尹锡悦12日发表对国民谈话,为3日实行紧急戒严辩解,并表示无论是弹劾还是调查,他都会奉陪到底。

有分析认为,尹锡悦的讲话是对执政党提出的“有序退出”方案的拒绝,进一步加剧了他与执政党之间的分裂,最终导致党内议员倒戈,推动第二次弹劾尹锡悦议案通过。

此外,有分析认为,这是尹锡悦本人有意选择被弹劾而不是接受执政党提出的“提前下台”方案。宪法法院对总统弹劾案的审理程序比执政党提出的“提前下台”方案所需时间更长,存在变数更多。尹锡悦宁受弹劾不愿辞职,体现出他有意在宪法法院审理中争取翻盘的意向。《韩民族日报》披露,尹锡悦已开始着手物色律师团队,为下一步宪法法院的弹劾裁决做辩护准备。

政局仍将动荡

按照韩国法律,在宪法法院审理弹劾案期间,国务总理和副总理排在代行总统

职权的最优先顺位。分析人士指出,无论宪法法院裁决结果如何,韩国政坛都将继续面临动荡局面。

按规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席,6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。目前9名法官中3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》指出,为避免职能瘫痪,宪法法院已暂时将审理案件规定的出席人数降为6人。在此情况下如有法官表示反对,弹劾案就会被驳回。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,宪法法院要求国会推荐3名法官补全人数后再审理案件的可能性更大。

即使宪法法院做出弹劾案不成立的裁决,尹锡悦依然将面临多方调查。韩国国会10日通过要求迅速逮捕尹锡悦的决议案,12日表决通过调查尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”,警方和检方的调查也在同步进行。韩联社指出,部分舆论认为检方很快就会传唤尹锡悦接受调查,向法院申请对其进行紧急逮捕或拘留等,尹锡悦或将成为韩国历史上第一位以嫌疑人身份被检方传唤的在任总统,韩国政坛或将陷入更大的不确定性中。

分析人士认为,如果宪法法院裁定弹劾案通过,按照法律规定,须在60天之内举行总统选举,各方政治力量的博弈将迅速加剧。从目前形势来看,共同民主党党首李在明是最有力竞争者,但他本人也官司缠身,即将面临涉嫌违反《公职选举法》案件的二审和再审,有可能失去候选人资格。韩联社指出,共同民主党急于推动弹劾,也是希望能在李在明案件的二审终审前举行大选,以求更大胜算。而执政党则希望“以拖待变”,等待舆论批评的矛头转向在野党。

首尔街头的拥抱与不安



12月14日,在韩国首都首尔,人们在国会外参加要求弹劾总统尹锡悦的集会。韩国国会14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决,以204票赞成通过了该项动议案。新华社记者 姚琪琳 摄

眼泪。特地从忠清北道堤川市赶来的安贞娥对记者说:“今天的结果反映了民意。”

在集会现场的首尔市民金先生则表示,自己心情复杂。“目前事态只是告一

段落,政局还未稳定,我心里依然充满不安。”他说,“作为普通民众,真心希望朝野党派能减少争执,多为国民考虑,倾听国民心声,这是我最大的愿望。”

韩国近期局势发展时间线

新华社北京12月14日电 韩国国会14日下午就针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案进行表决,以204票赞成通过了该项动议案。以下是近期韩国局势发展重要节点的时间线:

——12月3日,尹锡悦当晚在首尔龙山总统府发表紧急谈话,发布紧急戒严令,表示此举是为了铲除“从北势力”,维护“自由宪政秩序”。

——12月4日,韩国国会当天凌晨召开会议,通过要求解除戒严令的决议案。出席会议的190名议员全部投了赞成票,超过国会议员席位半数,决议案获得通过。共同民

主党在国会召开紧急议员会议并发表决议案,尹锡悦应立即主动辞职。

——12月6日,为调查戒严风波,韩国检方组建特别调查本部。这是韩国检方2016年组建特别调查本部调查朴槿惠政府“崔顺实干政”事件后,时隔8年再次成立特别调查本部。

——12月7日,韩国国会当天下午就尹锡悦弹劾动议案进行表决,因参加投票的议员人数不足,动议案未获通过。

——12月8日,韩国检方表示,已将尹锡悦作为嫌疑人立案调查。

——12月9日,共同民主党向国会提交